

Palesztina



Zászló:

Színvilága pánarab színekből áll. Az 1917-es arab felkelés során használt zászlón alapul. A zászló megegyezik Jordánia zászlajával annyi különbséggel, hogy a piros háromszögön nincs rajta a hétágú csillag.



Történelme



Palesztina a Bibliai időktől fogva fontos terület volt, amelyet több civilizáció uralta, köztük az egyiptomiak, a babiloniak, a perzsák, a görögök, a rómaiak és az arabok. A modern zsidó bevándorlás és a brit mandátum hatására a területen zsidó és arab közösségek alakultak ki, ami konfliktushoz vezetett.



Bővebben

- Palestina történelme hosszú és bonyolult, és sokféle szemszögből lehet megközelíteni.
- **1.Ősi Idők:** A mai Palesztina területe évezredek óta lakott terület volt. Itt éltek a kánaániták, az egyiptomiak, a föníciaiak, a zsidók és más népek.
- **2.Ókori Zsidó Államok:** Az ókori zsidó történelem egyik legfontosabb fejezete a bibliai idők. Ebben az időszakban a zsidók számos kis királyságban éltek a mai Izrael és Palesztina területén.
- **3.Római Hódítás és Elűzetés:** A rómaiak az 1. században elfoglalták a területet, és ezután a zsidók számos alkalommal lázadtak a római uralom ellen. Végül a rómaiak levertek egy nagy lázadást és a zsidókat szétszórták szerte a birodalomban, ez volt a zsidók első nagy elűzetése (Kr. u. 70).
- **4.Oszmán Birodalom:** A terület része volt az oszmán birodalomnak több száz évig, egészen az első világháborúig.
- **5.Brit Mandátum:** Az első világháború után a terület brit mandátum alá került. A Balfour Nyilatkozatnak köszönhetően a britek támogatták egy zsidó állam létrehozását a területen.
- **6.Izrael Állam Létrejötté:** Az 1947-es ENSZ-határozat alapján létrejött Izrael állam létrehozása, amit a környező arab országok nem fogadtak el, és az izraeli függetlenség kikiáltása után háború robbant ki.
- **7.Palesztin Menekültek és Konfliktusok:** Az 1948-as háborúban sok palesztin menekült el a területről, és azóta a palesztin menekültek sorsa és a palesztin–izraeli konfliktusok központi témái lettek a régió politikai és társadalmi életének.
- **8.Hatnapos Háború és Területek Elfoglalása:** 1967-ben az izraeli hadsereg elfoglalta a Gázai övezetet és a Nyugati Partot a hatnapos háborúban, ami tovább bonyolította a konfliktust.
- **9. Ma: A palesztin területek** (Gázai övezet és a Nyugati Part) részben önálló irányítás alatt állnak, de az izraeli blokád és az izraeli–palesztin konfliktusok továbbra is fennállnak, ami sok szenvedést és politikai instabilitást okoz a régióban.

Földrajza:

A Palesztin Állam két részre, **Ciszjordániára** és a **Gázai övezetre** bomlik. Cisjordániát északon az As Samirah 150 méteres fennsíkja, délen pedig a Bibliából ismert Júdea mesés tája jellemzi. Délkeleti határán a világ legsósabb belvizi tava, a Holt-tenger található. Keleten Cisjordánia magába foglalja a Júdeai-sivatag nagy részét, beleértve a **Holt-tenger** északnyugati partvonalát. Jelentősebb folyója az állam keleti szélén a **Jordán**. A Gázai övezetben van az ország legfontosabb kikötője, Gáza városánál. Az Egyiptomot Izraellel összekötő vasút teljes egészében áthalad mindhárom városán.



Holt- tenger



Jordán



Éghajlat, környezeti problémák

Éghajlat

Ciszjordánia éghajlata többnyire mediterrán, a magaslati területeken kissé hűvösebb az izraeli partvonalhoz képest. Keleten Ciszjordániát száraz és forró éghajlat jellemzi. Jerikóban az évi csapadékmennyiség csak 200 mm körül alakul, amely zömmel a téli hónapokban hull le. A napsütéses órák száma igen magas, Jerikóban évi mintegy 3550 óra.

A Gázai övezet forró, félszáraz éghajlatú enyhe telekkel és száraz forró nyárral. A csapadék általában november és március között hull le, az éves csapadékmennyiség 300–400 mm közötti

Környezeti problémák

A Gázai övezet problémái közé tartozik az elsivatagosodás; a nem megfelelő szennyvízkezelés; a talajromlás és a felszín alatti vízkészletek kimerülése és szennyeződése. Ciszjordániában hasonló problémák jelentkeznek, de az édesvízkészlet bőségesebb.

Olajfa



A források szerint az ókori egyiptomiak már az i. e. 3000 körül olajat sajtoltak ki az olajfából, és az olajat kozmetikai, gyógyászati és étkezési célokra használták.

- Az arab világban és a *Közel-Keleten* az olajfa továbbra is fontos szerepet játszik a kultúrában és a mindennapi életben. Az olívaolajat széles körben használják az ételkészítésben és a kozmetikumokban, valamint a hagyományos gyógyászatban is.

- Az olajfa gyakran szerepel a **Bibliában** is, mint fontos szimbólum. Az Újszövetségben Jézus gyakran használt példázatokat és metaforákat az olajfával kapcsolatban, például az olajfák hegyén imádkozott Jézus jelenetben a Gecsemáni-kertben.

- A 19. és 20. században az olajfa termesztése és az olívaolaj kereskedelme tovább növekedett a Földközi-tenger térségében és más régiókban is. Az olívaolaj a modern étkezési kultúrában is népszerű, mivel egészséges zsírokat és antioxidánsokat tartalmaz.

Gasztronómia:

A palesztin konyha gazdag és változatos, sokféle íz és ételkészítési módszer keveredéséből alakult ki. Néhány népszerű étel:

1. Musakhan: Hagyományos palesztin étel, sült csirkével, pirított hagymával, olívaolaj és fűszerekkel készítenek, pita kenyéren tálalják és fenyőmaggal díszítik.

2. Hummusz: Ez egy közkedvelt közel-keleti étel, amely főtt csicseriborsóból, tahiniből (szezámag paszta), citromléből, fokhagymából és olívaolajból készül. A hummuszt általában pitával vagy friss zöldségekkel fogyasztják.



Falafel: Ez egy közismert közel-keleti étel, amely apróra darált csicseriborsóból készül, és fűszerekkel, hagymával és zöldfűszerekkel ízesítik. A falafelt gyakran pita kenyérben vagy szendvicsben tálalják, salátával, hummusszal és tahinivel.



A Maqluba (vagy Maqlouba) egy hagyományos és népszerű palesztin étel, amelyet az arab világ más részeiben is fogyasztanak. A név arabul "fejjel lefelé fordítva" jelentést hordoz, ami utal arra a módszerre, ahogyan az ételt tálalják: az étel elkészítése után az edényt megfordítják, így a tetején lévő rizs és hús alulra kerül, és az edény külsejére sülve tálalják.



Vallás:

A lakosság 75%-a muszlim, 17% zsidó, 8%-a keresztény.

A Gázai övezet lakosságának vallási összetétele: 90,1% muzulmán, 0,1% zsidó és 9,8% keresztény.

2009-ben körülbelül 50 000 keresztény élt a palesztin területeken, főként a Nyugati-parton, mintegy 3000-an a Gázai övezetben. 2022-re a Gázai övezetben élő keresztények száma mintegy 1100-ra csökkent.



Népviselet:

A palesztini népviselet változatos és sokszínű, és az ország különböző régióiban és népcsoportjaiban eltérő lehet.

Az *ékszerek*, például a nyakláncok, karkötők és fülbevalók is fontosak a palesztini népviseletben. Ezek gyakran részei a nők esküvői öltözködésének és hagyományos viseletüknek.

A hagyományos palesztini népviseletben gyakran láthatók élénk és gazdag színek, például piros, kék, zöld és sárga, amelyek a régió kulturális hagyományait és földrajzi jellemzőit tükrözik.



A **keffiyeh** egy hagyományos arab fejfedő, amely széles körben használatos a palesztini területeken. Gyakran két részre van hajtva és fejre kötve, hogy védelmet nyújtson a naptól és a poros időjárástól.



Thob: A thob, vagy más néven thobe vagy thawb, hagyományos arab férfi köntös, amely hosszú, laza szabású és gyakran fehér vagy más világos színű. Ez gyakran kiegészülhet fejfedővel, például keffiyeh vagy agal nevű fejpánttal.



Embroidery (hímzés): A hímzés fontos része a palesztini nők hagyományos viseletének. Számos régióban és népcsoportban különböző mintázatok és színek jellemzik a hímzett ruhákat és kendőket.

